

# 摩洛哥地震遇难人数升至近2500人

## 寻找废墟下受困人员的救援行动正在进行

据新华社摩洛哥马拉喀什9月11日电 摩洛哥内政部11日说,该国8日晚发生的强烈地震已造成2497人遇难,2476人受伤。摩洛哥内政部说,寻找废墟下受困人员的救援行动正在进行。



9月10日,在摩洛哥震中附近的艾兹鲁村,救援人员搬运遇难者遗体。 新华社发



6月10日,在摩洛哥震中附近的艾兹鲁村,一名男子查看损毁的家房屋。 新华社记者 王东震 摄

# 生活被猝然打碎

## ——走进摩洛哥地震灾区

静静矗立的四层楼房,底层的外墙瓷砖大面积脱落,瓦砾堆积在人行道上。外墙上的裂痕如同伤疤一般,无言地诉说着8日晚上地震带来的严重伤害……这是新华社记者10日在摩洛哥马拉喀什以南的地震灾区目睹的景象。

路过马拉喀什火车站时,记者看到,火车站大楼上的摩洛哥国旗已降半旗。9日,摩洛哥国王穆罕默德六世宣布全国进入为期三天的哀悼期。

马拉喀什以南的小镇艾兹鲁就在震中附近。记者在这里看到,沿街商店都已关门,不少商户建筑的墙上都有狰狞的开裂。救护车和警车不时开过,驶向南方。

一位名叫萨马德的中年男子告诉记者,自己就住在艾兹鲁,“感谢老天,我还活着,但是那边的情况

很糟糕。”他指向更往南的群山,神情悲戚地说,在阿特拉斯山深处的一些村庄,听说九成的人都遇难了,连汽车也很难开进去。

受邀到灾民家看看,记者需小心翼翼在废墟中穿行,避开瓦砾,小心头顶。主人满目悲伤,把建筑上的裂痕、厨房里碎了一地的餐具,还有家里倒下的木架一一指给记者。一位老妇人在家门口禁不住哭起来,她的女儿把她抱在怀里,轻声安慰。

摩洛哥军队的大型平板拖车正在不远处。这种车以载重能力大著称,平时多用于转运重型履带式装甲车辆,如今出现在救灾现场。旁边还有迷彩吉普车和维持秩序的军人。

一棵树下,衣物和毛毯堆得高高低低。旁边一张躺椅上摆着西红柿

和洋葱,还架着简易的灶具……这大概是一家人抢出来的生活必需品。

在艾兹鲁,由于担心余震,灾民们不敢在已成危房的室内过夜。现在,老人和孩子们在帐篷里过夜,青壮年则睡在户外。身穿灰色卫衣的勇青年阿明告诉记者,震后他连忙从外地赶回家,确认亲人是否平安。“我们现在什么都没有,最需要食物,还有药品。”阿明叹道,“要是地震发生在冬天,情况会更糟。”

强震只用一个瞬间,就将平静的生活猝然打碎。水泥碎块四散的灰色废墟中,一条缀着五颜六色流苏的白裙子格外显眼,想必是谁的心爱之物。满目疮痍中,不知裙子的主人现在何处,是否安好。

(据新华社摩洛哥艾兹鲁9月11日电 记者霍晶 王东震)

# 摩洛哥“红色之城”在地震中受损

在南部城市马拉喀什,有着“红色之城”美誉的马拉喀什古城在地震中受到波及,一些文化古迹受损严重。

法新社10日援引联合国教科文组织驻摩洛哥布地区官员埃里克·费尔特的话报道,发生这样的灾难后,最重要的是挽救生命。“但我们不得不马上做出第二阶段计划,包括接受地震影响学校和文化遗产的重建工作。”

据美国地质调查局测定,地震发生于当地时间8日23时11分(北京时间9日6时11分),震级为6.8级,震中位于马拉喀什西南约71公里处,震源深度为18.5公里。摩洛哥国家地质监测机构稍后说,这次地震震级为7.0级。

地震后数小时,费尔特带领一支联合国教科文组织小队前往马

拉喀什古城,查看当地古迹情况。“损坏比我们预期的更严重”,费尔特说。

费尔特介绍,“许多地方的城墙损坏”。此外,当地标志性的库图比亚清真寺宣礼塔出现“明显裂痕”,另一座清真寺的尖塔“几乎完全损毁”。

英国《每日电讯报》报道,有视频显示库图比亚清真寺宣礼塔塔尖在地震中摇晃。

马拉喀什古城将近1000年前建立,1985年被联合国教科文组织列入世界文化遗产名录。古城城墙建于12世纪,由红色泥土建成,此外城中建筑物多用红色砂岩建造,古城因而获称“红色之城”。库图比亚清真寺历史悠久,宣礼塔高约69米,被称作“马拉喀什的屋顶”。

费尔特说,古城中“受影响最严重的是迈拉赫区域”,那里的老旧房屋大量损坏。法新社报道,这一区域随处可见铁棍等物体支撑着即将倒塌的墙体,一些由石头建成的平房在地震中变成瓦砾。

在古城运营一家旅馆的西尔万·施罗德说,旅馆小院的墙体先加固过。地震时,只有池塘里的水在摇晃,其他设施没有受损。

但在这家旅馆的街对面,一栋民居的墙壁摇摇欲坠。施罗德说:“即便下最小的雨,那些墙也会倒塌,就像用纸片做成的房屋。”

王逸君(新华社专稿)



这是9月10日在摩洛哥震中附近的艾兹鲁村拍摄的损毁建筑。 新华社记者 霍晶 摄

# 金正恩将访问俄罗斯

新华社首尔/莫斯科9月11日电 据朝中社11日报道,朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩应俄罗斯总统普京邀请,即将访问俄罗斯。金正恩将在访问期间同普京会晤和会谈。

俄罗斯克里姆林宫同日发表声明说,应俄罗斯总统普京邀请,朝鲜最高领导人金正恩将在未来几天内对俄罗斯进行正式访问。

# 不满“刺杀总理”花车巡游 莫迪向特鲁多表强烈关切

印度政府10日声明,就锡克教徒在加拿大反印抗议活动,印度总理纳伦德拉·莫迪在二十国集团(G20)领导人峰会期间向加拿大总理贾斯廷·特鲁多表达强烈关切。

印度政府在一份声明中说,那些锡克教示威者“宣扬分离主义,煽动针对印度外交官的暴力,破坏外交宿舍,威胁加拿大印度教社区及礼拜场所”。

印度外交部当天召见加拿大驻印度高级专员,就锡克教示威者在印度驻加拿大温哥华领事馆门前抗议、要求建立独立的锡克教国家向加方表达严重关切,并要求加方解释示威者为何会冲破加方在领事馆外围的警戒线。

路透社报道,除印度北部旁遮普邦以外,加拿大的锡克教徒数量最多。加拿大曾多次发生锡克教徒抗议活动,引发印度方面不满。今年6月,印度批评加拿大允许一场花车巡游重现1984年时任印度总理英迪拉·甘地遭锡克教警卫暗杀的画面,认为这美化锡克教分离主义者的暴力行径,损害印度主权和尊严。

1984年,英迪拉·甘地出兵驱逐旁遮普邦意图建立独立国家“卡利斯坦”的锡克教武装人员,进攻位于阿姆利则市的锡克教圣地金庙,造成双方大量人员伤亡,激化了锡克教徒与印度政府的矛盾。英迪拉·甘地同年10月31日遭两名锡克教警卫刺杀身亡。

按照法新社说法,受锡克教徒抗议等影响,印度与加拿大关系近期持续紧张,特鲁多此次到印度首都新德里参加二十国集团峰会显得比较低调。三个月前,两国表示打算年内初步达成双边贸易协议,但加方本月暂停谈判。

特鲁多10日在新德里举行的记者会上说,“始终致力于反对暴力,抵制仇恨”,少数人的行为“并不代表整个锡克教社区或者加拿大”。

刘鸿彬(新华社专稿)

# 专机出故障 加拿大总理滞留印度

新华社电 加拿大政府确认,出席二十国集团(G20)领导人峰会的加总理贾斯廷·特鲁多等加方代表团全体成员因专机故障被迫在印度首都新德里滞留一天。

据英国《卫报》和法新社11日报道,特鲁多8日抵达新德里,原定10日向圣雄甘地的墓地敬献花圈后回国,但因专机出现故障,被迫当晚在新德里过夜。

特鲁多办公室发表声明称,运营专机的加拿大空军通知代表团,“飞机”正经历技术故障,“这些问题无法连夜解决,我方代表团将留在印度,直到另做安排”。声明未提及具体是什么故障。

加拿大电视网称不清楚这架专机何时返航,并称其出现故障“并非首次”。

最近数月内,其他国家要员同样遭遇专机故障。德国外交部长安娜莱娜·贝尔伯克8月15日被取消对澳大利亚等三国访问,主要原因是其专机两天内两次因故障返航。今年5月,贝尔伯克也因专机轮胎问题而在卡塔尔滞留一天。

此外,新西兰总理克里斯·希普金斯6月外访时,因其搭乘的飞机被判定不够可靠,政府特意安排一架备用飞机。新西兰两名前总理杰辛达·阿德恩和约翰·基也曾因搭乘的波音757等飞机发生故障而在外访时滞留。

# 飓风袭击利比亚 造成至少150人死亡

新华社突尼斯9月11日电 的黎波里消息:利比亚国民代表大会新闻办公室11日说,袭击利比亚东部地区的飓风“丹尼尔”已造成至少150人死亡、多人失踪。

# 市妇幼保健院开展省内第一期全球群组化母婴保健活动

值班主任:余兴锐 责任编辑:韩婷 版式:郑小明 校对:陈丽娜 | 专题 |

“看看哪一位妈妈吃得更健康、合理?”“如何缓解孕期不适症状?”“孕妇如何选择一顿健康的早餐、中餐和晚餐?”近日,海口市妇幼保健院开展省内第一期全球群组化母婴保健活动。

全球群组化母婴保健(GCG)模式是一种创新的模式,以孕产妇的生理、心理、家庭及社会需求为基础,充分体现以母婴健康为中心的服务理念,能满足母婴及家庭科学、孕育的需求。

海口市妇幼保健院产科副主任医师陈巍作为此次群组化母婴保健主倡导者,她带领孕妈妈们进行开场活动。在一阵轻柔舒缓的音乐声中孕妈妈们围坐在一起,闭上眼睛慢

慢呼吸,用心去感受“母子一体感”的美妙时刻。之后以“抛球”的形式让大家开始互相介绍,并让在座的孕妈妈们就自己的孕育过程和分娩方式的选择进行分享。

熟悉场合后,陈巍宣布当天活动主题——《孕期营养管理》,并让大家在卡片中找出近一周内吃的食物进行分享,同时用食物模型让孕妈妈判断健康和 unhealthy 食物的种类,用头脑风暴的模式鼓励孕妈妈展开健康生活方式的讨论,以此提高健康营养知识。

“这是一次不同寻常的活动,让我感受到整个过程很愉悦,我不再是全程只听课,而是全程参与这个活动。经过这样的活动,让我和医生的距离更近了,了解如何健康饮

食,对于身体的不适也不再害怕。”孕妈妈晓薇说,通过此次分享和交流让她对自然分娩有了更大的自信心。

陈巍解释,这种群组化的管理模式不仅为孕妈妈们提供了学习交流的平台,同时也让孕妈妈们全方位地了解产前的相关知识,将孕妈妈和临床医护人员带入更社会化的群组空间,为临床医护人员提供密切关注孕妈妈倾诉的机会,相对以往的课程模式,提高了工作效率,促进了医生、助产士与孕妈妈们沟通与交流,加强了对孕妈妈的指导作用,营造良好的医患关系。

陈巍谈到,全球群组化母婴保健是医护人员采用游戏互动、小组讨论、情景模拟等

灵活互动的教育方法,专业化的促导技巧,系统化的母婴教育体系,让原本狭小的就诊空间变成了一个广阔的社交平台,在相同的时间、频次内,完成规定的产检内容,同时兼顾健康教育和团体心理辅导,实现了孕妈妈自我评估、同伴互动,完整体现了保健服务的个性化、连续性,提升了服务对象的参与度和体验感。

通过群组化母婴保健模式,以孕产妇和家庭为中心,使孕产妇获得来自医生、助产士、家属和同伴的全面支持,更从容应对围产期出现的问题。本次活动的开展也使同伴间的联系进一步加深,使孕妈妈愿意主动、自由地表达自己的想法,获得相互理解支持。



孕产妇获得来自医生、助产士、家属和同伴的全面支持。